

# «Пусть помнит мир спасенный: памятники войны Красноярья»

памятка для читателей 10-15 лет



«Ежегодно приходят сюда ветераны  
Поклониться погибшим и встретить живых,  
Забывают на время болезни и раны.  
Этот день – самый главный для них».  
А. Пытько.

65 лет назад закончилась война. Все меньше и меньше остается ветеранов и участников войны – людей отдавших свою жизнь, труд, ради жизни будущих поколений. Увековечивая память об этих людях в камне, граните, мраморе – мы отдаем дань памяти, дань благодарности всем, кто отстоял нашу страну в кровопролитных боях Великой Отечественной войны.

«Только тот народ, который хранит память о своем прошлом, заслуживает право на будущее».  
С. С. Аксельрод.

## **Камень памяти**

В 1975 году, в честь 30-летия Победы, во дворе школы № 19 был заложен камень Памяти. На школьном собрании, было принято решение увековечить имена учителей и учеников, погибших в годы войны. Памятник был построен на добровольные средства, а также на деньги, заработанные в школьных лагерях труда и отдыха. На гранитной стеле памятника высечены слова: «Помни их поименно, сердцем помни своим...», ниже перечислены имена погибших.

## **Обелиск к юбилею Победы**

8 мая 1975 года во дворе школы № 36 состоялось торжественное открытие обелиска в память об учениках, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. С первых дней войны, школа была переведена в здание на территории Николаевского рынка. В самом здании школы разместился эвакогоспиталь. Сюда, после уроков приходили помогать учащиеся старших классов. Многие старшеклассники ушли на фронт. В 2005 году, к 60-летию Победы во дворе школы был открыт новый обелиск, на котором увековечены имена 33 героев.

## **Памятный камень жителям Ленинграда**

С 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года – длилась блокада города Ленинграда, город был окружен со всех сторон. На начало сентября в

городе находилось 2 миллиона 544 тысячи человек, в том числе 400 000 детей, 343 000 человек осталось в пригородной зоне. В городе начался голод.

Спасением для ленинградцев стала дорога по Ладожскому озеру - «дорога жизни», по которой на машинах доставляли продовольствие, эвакуировали людей.

В Красноярск из Ленинграда было эвакуировано более 11 тысяч ленинградцев, из них почти 2 тысячи детей. Дорога до Сибири заняла более месяца, не все смогли выдержать такой долгий путь. Люди умирали в пути от истощения и болезней, после чего их помещали в специальный контейнер. Один из таких контейнеров дошел и до Красноярска, где погибших похоронили на кладбище в поселке Березовка. В захоронении погибших участвовал писатель Виктор Петрович Астафьев, описавший все подробно в рассказе «Соевые конфеты».

В 2005 году в Березовке был установлен гранитный Памятный камень – как дань памяти жителям Ленинграда, умершим по дороге в эвакуацию.

## **Памятник «Дети войны»**

«На Красноярской, на земле  
Мы ленинградцы жизнь прожили  
И для потомков сохранили  
Пусть в бронзе память о себе»  
Л.В.Десятова



После окончания войны, многие из эвакуированных жителей Ленинграда остались жить в Красноярске.

В 1991 году красноярское общество «Блокадник» во главе с Валентиной Степановной Антоновой приняло решение увековечить память о тех красноярцах, которые, будучи детьми, вместе с взрослыми выживали в блокадном Ленинграде, а потом были эвакуированы в Сибирь. В 2003 году был утвержден проект памятника под названием «Детям блокадного Ленинграда». Авторы проекта - скульптор К. Зинич и архитектор А. Касаткин.

Однако в процессе работы проект получил другое название - «Дети войны», как дань памяти всем детям, пережившим тяготы войны.

Тем не менее, главные приметы блокадного детства в скульптуре остались: девочка с кусочком хлеба в руках, мальчик с бидончиком для воды, санки, на которых возили продукты, дрова, тела умерших, решетка Летнего сада.

Моделями для скульптора Зинича стали его собственные дети: дочка Кристина, и сыновья Давид и Эрнест. Открытие скульптурной композиции состоялось 7 мая 2005 года на перекрестке улиц Парижской коммуны и проспекта Мира. Место это выбрано не случайно. За спиной детских фигурок находится здание, в котором в годы войны размещался госпиталь. Сюда, к раненым бойцам приходили дети с подарками, которые мастерили своими руками.

## Мемориал Победы

«На Покровской горе  
Наше горе печали и беды...  
Здесь посажены ели  
По счету погибших в семье...  
И тихонько идут  
Ветераны сюда в день Победы  
И как эхо войны  
Расстилагается скорбь по Земле»  
(Г. Раткун»)

В 1970 году на Покровском кладбище, на могилах захороненных участников войны установили памятник и разбили аллею (всего на городском Покровском кладбище была похоронено более 700 участников войны).

На могилах были уложены мраморные плиты с именами и воинскими званиями захороненных бойцов.

Через 5 лет, в 1975 году в северо-западной части Покровского кладбища, под руководством архитектора А. Демирханова был построен Мемориальный комплекс Победы. Его строительство было посвящено воинам, погибшим на фронтах и умершим от ран в госпиталях Красноярска в годы Великой Отечественной войны.



Комплекс состоял из ряда надгробий, с возложенными на них касками. С одной стороны ряда – образцы боевого оружия, с другой – Вечный огонь славы.

Спустя 30 лет, к празднованию 60-летия Победы было решено провести реконструкцию Мемориала. Руководителем проекта реставрации вновь стал - А. Демирханов. Реставрация началась в 2004 году. Одновременно был объявлен открытый всероссийский конкурс проектов памятника героям войны.

Обновленный Мемориал открылся в 2005 году. Расположенный на Покровской горе, в исторической части города, музей и прилегающая к нему площадь Победы выполнены в едином архитектурном ансамбле. Было надстроено несколько куполов пантеона Славы, изменила свой облик Площадь Победы.

На мемориальной площади 22 надгробия — захоронения солдат, умерших в красноярских госпиталях.

На территории комплекса – боевая техника: танки, пушки, самоходки.

В архитектурном комплексе мемориала находится полностью реконструированный бронзовый памятник «неизвестному солдату», именуемый в народе «Алешей», работа скульптора К. Зинича.

Монумент Героям Советского Союза, работа архитектора А. Демирханова.

На постаменте установлена скульптурная композиция «Союз фронта и тыла», работа скульптора А. Ковальчука, недалеко от памятника горит Вечный огонь.

На площади появилась гранитная стела, посвященная воинам-сибирякам Героям Советского Союза.

Комплекс оборудован новейшим видеопроекционным оборудованием.

Ежегодно в преддверии праздника Победы возле Вечного огня несут почетную караульную службу курсанты центра «Патриот».

Сюда, на площадь Победы приезжают и молодожены, чтобы возложить цветы к Вечному огню.

## Памятник к 60-летию Победы

Композиция – три торчащие из-под земли штыка, скрепленные кольцом и надписью

«60 лет Победы», установлен на месте стелы к 40-летию Победы на улице Говорова. Во время строительства гипермаркета в этом районе стелу хотели перенести, но она разрушилась. Пришлось возводить новый монумент, к которому в день Победы приносят цветы. В 2005 году состоялся торжественный митинг в связи с открытием памятника.

## Мемориал Славы



Мемориал появился на улице Вавилова в 1975 году к 30-летию Победы: Памятная Стела с пятиконечной звездой на вершине, аллея деревьев,

посаженных ветеранами. В 2002 году была проведена реконструкция памятника. На площадке мемориала установлен танк Т-34, противотанковая пушка, мраморная плита с именами Героев Советского Союза, живших в Кировском районе Красноярска. Ежегодно в День Победы на мемориале Славы проходит митинг и праздничный концерт.

## **Памятник воинам-сибирякам, защищавшим Ленинград**



В апреле 2009 года бывшие жители Сибирских регионов обратились с обращением о сборе денежных средств на строительство к 65 летнему юбилею Победы памятника воинам-сибирякам, защищавшим Ленинград и осуществившим прорыв блокады на участке в районе г. Тихвин.

В ноябре 1941 года на этот участок, захваченный врагом, прибыла 65-я Забайкальская стрелковая дивизия, которая атаковала врага на юго-



восточном участке Тихвина, при этом особо отличился 74-й отдельный саперный батальон Сибирской дивизии.

В 1941-1943 годах, целиком состоявшая из сибиряков 59-я армия сыграла одну из ключевых ролей в битве за Ленинград, сдержала натиск фашистов на этом участке.

Всего под Тихвином погибло около 87 тысяч сибиряков.

Эскизы памятника выполнены студентами и сотрудниками Санкт-Петербургского государственного академического института живописи, скульптуры и архитектуры им. И. Е. Репина по проекту скульптора В. И. Трояновского.

## **Памятник воинам-спортсменам, погибшим в годы войны**

Воины-спортсмены на фронте были особой категорией. Многие полководцы в своих воспоминаниях о войне писали – что один воин-спортсмен стоил нескольких солдат, а взвод спортсменов – более батальона. Из воинов-спортсменов формировались особые подразделения для выполнения особо важных задач.

За годы войны в крае было подготовлено 143 тысячи спортсменов, 210 тысяч лыжников, 50 тысяч бойцов рукопашного боя, свыше тысячи стрелков-мотоводителей.

Автор памятника - А. С. Бруснянин, скульптор - С. Зайцев. Тождественное открытие памятника состоялось 8 мая 1995 года на острове Отдыха.

## **Памятник красноярцам Героям Советского союза**

Идея открытия памятника принадлежала Дмитрию Дмитриевичу Мартынову, герою Советского Союза, человеку, ставшему легендой еще при жизни, известному не только в Красноярском крае, но и далеко за его пределами.

Он родился в Харькове 14 декабря 1915 года. Как и его отец получил специальность слесаря-монтажника, занимался в секции бокса.

Окончив курсы младших лейтенантов, остался на сверхсрочной службе на Черноморском флоте. А вскоре началась война. Отличная физическая подготовка определила его попадание в морскую пехоту.

Дмитрий Дмитриевич прошел долгий и трудный военный путь от рядового солдата – до командира батальона морской пехоты.

Участвовал в боях за Севастополь, Новороссийск, Керчь. Освобождал Чехословакию, Румынию, Болгарию, Югославию, Венгрию. Участник 13 десантов.

В 29 лет, при выполнении боевого задания на реке Дунай, под городом Будапештом получил свою самую высокую награду – звезду Героя Советского Союза.

Батальон Мартынова первым форсировал Днестровский лиман. Десантники на катерах прошли вверх по Дунаю, захватили плацдарм и отразили 40 танковых атак, уничтожив почти 30 танков и самоходок. За эту операцию почти весь личный состав батальона морской пехоты был представлен к наградам.

Свою награду «Дунайский разбойник», так называли десантников фашисты, получил уже в госпитале, это было его уже третье серьезной ранение. Осколок снаряда вонзился ему прямо в лоб, после чего бойцу удалили глаз. Сутками за ним ухаживала молодая врач Анастасия, которая впоследствии стала его женой, она же и привезла его в Сибирь.

В марте 1945 года демобилизовался в звании майора.

После войны Дмитрий Дмитриевич работал на различных руководящих постах в районах Красноярского края.

В 2005 году ему присвоили звание – Почетный Гражданин г. Красноярска.

Свою последнюю награду Мартынов получил в 90 лет, это была медаль «Десантное братство». Участники общественного движения ветеранов

Афганистана «Боевое братство» изготовили эту медаль специально к юбилею знаменитого фронтовика.

В 2007 году Дмитрий Мартынов оставался единственным героем Советского Союза в Красноярском крае. Уже после его смерти была издана книга краеведа Л. П. Бердникова «Запоздалый поклон герою».

Подарком к его 89-летию героя в 2004 году – стало открытие мемориального камня в память о красноярцах - Героях Советского Союза. Разработкой проекта памятника занимался А. Демирханов. Плиту для мемориального камня безвозмездно передала одна из фирм г. Красноярска. На камне выгравировано 192 имени Героев Советского Союза. Памятник находится на площади у Мемориала Победы.

27 января 2008 года на улице Красной Армии, 9/11 состоялось открытие мемориальной доски последнего Героя Советского Союза в крае Дмитрия Дмитриевича Мартынова.

Автором памятного знака стал профессор Красноярского государственного художественного института Олег Глинёв.

«Ушел Герой Советского Союза.  
Ушел из жизни славной, трудовой.  
Он знал: нет тяжелее груза,  
Чем защитить страну от ворога собой»

## **Памятник «неизвестному солдату»**

В 2005 году на Мемориале Победы появился отреставрированный памятник Неизвестному солдату, получивший в народе другое название - «Воин Алеша». Этот бронзовый воин работа скульптора Константина Зинича.

Образ Алеши – это собирательный образ воинов-защитников, дань памяти всем воинам, пропавшим в годы войны без вести и оставшимся неизвестными.

Несмотря на то, что памятник поставлен в честь неизвестного солдата, имя Алеша дано ему неслучайно.

Самый всемирнознаменитый «Алеша» находится в Болгарии, в городе Пловдив - это памятник советским солдатам, сражавшимся за свободу болгарского народа. 12-метровая скульптура воина – это работа большого творческого коллектива под руководством Б. Маркова. Прототипом памятника стал сибиряк Алексей Скурлатов, стрелок лыжного батальона. Могучая, статная фигура воина идеально соответствовала образу советского солдата-освободителя. Друг Скурлатова Методи Вартанов показал набросок его портрета знакомому скульптору. А когда памятник был открыт, собственноручно вывел на нем имя друга – Алеша.

В 1966 году поэт Константин Ваншенкин и композитор Эдуард Колмановский посвятили памятнику песню, которая так и называлась «Алеша». Песня эта до 1989 года являлась официальным гимном города Пловдив и имела невероятную популярность в нашей стране.

По аналогии с этим памятником, подобные памятники стали открываться и в других странах и городах, только в Европе их около 4 тысяч.

## **Памятник погибшим в годы войны воинам-речникам**

Памятник находится на заводской площадке Красноярского судоремонтного завода, в память о тех, кто не вернулся с полей сражения. Каждый год в День Победы, курсанты Красноярского командного училища собираются здесь на торжественный митинг. Зажигают огонь Славы, возлагают цветы и венки 79 погибшим заводчанам, имена которых можно прочесть на скромном обелиске.

## **Памятник «погибшим воинам – летчикам 1941-1945 гг.»**

Осенью 1941 года Советский Союз заключил соглашение с США и Англией, по которому, зарубежные союзники обязались поставлять



вооружение, технику, самолеты, по специальной программе ленд-лиз. Перевозки было решено осуществлять воздушным путем из США в Красноярск. Через Аляску, Чукотку, Якутию.

В самом начале работы секретной авиаперегоночной трассы «Аляска-Сибирь» произошла трагедия.

17 ноября 1942 года, при взлете с красноярского аэродрома, с высоты 200 метров самолет упал на землю. Машина сразу вспыхнула, т. к. в ней было 3100 литров бензина. На борту самолета находилось 20 военных летчиков.

Летчики были похоронены в братской могиле на Троицком кладбище. Никакой надписи на памятнике, кроме - «Погибшим воинам – летчикам 1941-1945 г. г» нет.

До 1992 года вся информация, связанная с трассой «Аляска-Сибирь» была строго засекречена.

В 2005 году началась реконструкция памятника и уже в обновленном виде, он открылся на Троицком кладбище в 2007 году.

## **Памятник студентам, преподавателям, погибшим на фронтах войны**

Памятник создан на средства, заработанные студентами института, находится перед главным корпусом педагогического университета им. В. П. Астафьева (ул. А. Лебедевой, 7 а). «Помни их имена» начертано на мемориале. Здесь же выбиты имена тех, кто не вернулся с фронта.

## **Памятник «Фронт и тыл»**



Две пятиметровые бронзовые фигуры, кузнец и воин весом в 3 тонны - как символ тесного союза, участников боевых сражений и тружеников тыла, держат над собой меч, увитый лавровой ветвью. Это памятник «Фронт и тыл» - работа победителя общенационального конкурса – скульптора из Москвы Андрея Ковальчука.

Формовка памятника в глине производилась в Москве, отливка в Минске.

Торжественное открытие памятника перед зданием Мемориала Победы на Поклонной горе было приурочено к 60- летию Победы, 9 мая 2005 года.

## **Памятник – мемориал воинам-сибирякам под Москвой**



«Всем, кто сражался в битве под Москвой,  
Защитникам известным, неизвестным,  
Куранты, под рубиновой звездой,  
Поют свою торжественную песню»  
(Г. Раткун)

Идея создания памятника возникла в 1997 году. Красноярский архитектор А. С. Демирханов и скульптор К. Зинич разработали его проект и скульптурную композицию. Однако строительство проекта затянулось на несколько лет из-за отсутствия необходимой суммы денег.

Дело сдвинулось практически «с мертвой точки» после того, как был создан попечительский совет фонда «Мемориал сибирякам». 21 июня 2001 года, на 42-м километре Волоколамского шоссе, вблизи деревни Снегири, состоялась торжественная церемония по закладке памятника. Уже через полгода, 5 декабря 2001, на 42-м километре Волоколамского шоссе состоялось его открытие.

К открытию памятника-мемориала красноярцы - журналист А. Ануфриев и композитор И. Потехин написали песню. А. Сафронов и А. Бауэр сделали

аранжировку песни, после чего ее с успехом исполнил солист театра муз. комедии Николай Галактионов.

Строительство обошлось в 16 миллионов рублей, из них 1,5 миллиона рублей внесла администрация Красноярского края

В народе памятник называли «рубежом боевой Славы» и это не случайно, именно здесь произошла самая кровопролитная битва Великой Отечественной войны, в которой погибло 1806123 человека.

В битве под Москвой сибиряки сражались во всех важнейших оборонительных и наступательных операциях

Памятник представляет собой композицию из трех фигур, трех воинов – сибиряков разных национальностей в зимнем обмундировании. Солдат в шапке-ушанке с бурятским типом лица бросает гранату, в центре – молодой лейтенант поднимает в атаку свое подразделение, а справа – старый русский солдат, бронебойщик.

Скульптору Зиничу пришлось немало потрудиться, чтобы фигуры бойцов выглядели реалистично.

На плитах памятника начертаны наименования двух армий, 26 дивизий, 6 стрелковых бригад, а также гвардейских соединений и поименный список 19 воинов-сибиряков, удостоенных звания Героя Советского Союза в ходе битвы под Москвой.

Завершается мемориальная символика фрагментом зубцов кремлевской стены, к которой защитники-герои не подпустили врага.

Высота памятника 5 метров.

На территории мемориала находится военно-исторический музей с экспозицией боевой отечественной техники.

Ежегодно 5 декабря и 9 мая почтить память погибших воинов приезжают ветераны войны, военнослужащие.



## Паровоз-памятник СО17-1600



В начале 1942 года на площадке завода «Сибтяжмаш» было начато строительство паровозостроительного завода. За годы войны было выпущено 40 паровозов, которые отличались своей мощностью, маневренностью.

Первый паровоз СО 17-1600 вышел из ворот завода 27 мая 1943 года. Он успешно работал в прифронтовой полосе, доставлял раненых в госпитали Сибири, тянул эшелоны с военной техникой, боеприпасами.

Работал паровоз и в мирное время, практически до начала 80-х годов

В 1983 году паровоз установили напротив железнодорожного вокзала, где он и простоял 20 лет. В 2004 году было принято решение о реставрации, а уже 7 декабря 2004 года в день открытия нового вокзала, состоялось и торжественное открытие локомотива-памятника, но уже на новой стоянке.

## Самолет-памятник

Самолет-памятник находится на улице Краснодарской, где был установлен в конце 70-х годов.

По одним сведениям самолет - это дань памяти патриотам, внесшим в годы войны свои сбережения на постройку самолета эскадрильи «Боевая подруга» имени М. Расковой, знаменитой летчицы. По другим - настоящий боевой самолет поставлен в память военных частей, которые раньше находились в этом районе.

## **Стела (микрорайон «Зеленая роща, парк Гвардейский)**

Стела установлена в Советском районе на месте формирования 78-й Добровольческой бригады и 119-й стрелковой дивизии. Ее открытие состоялось 9 мая 1970 года. Авторы: скульптор В. Левашов и архитектор Э. Панов.

В довоенные годы на этом месте был пустырь, где располагался гарнизонный полевой лагерь. Отсюда на фронт уходили части воинов-сибиряков. Здесь воины 119-й дивизии посадили на берегу Енисея березы, впоследствии березы дадут название микрорайону города – Зеленая роща.

Памятная стела установлена в честь воинов этих соединений.

Через много лет после Победы здесь станут проводить митинги ко Дню Победы с зажжением Вечного огня и возложением цветов. Здесь же будет разбит «Гвардейский парк» - с дорожками, с главной аллеей, вдоль которой будет выстроена галерея из скульптурных композиций на тему Великой Отечественной войны.

## **Стела «Журавли»**

Памятная стела скульптора Константина Зинича открыта 8 мая 2005 года возле здания городского Дома культуры (проспект Свободный, 48). Это памятник воинам-победителям, труженикам тыла Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Возведение монумента было приурочено к 60-летию

Великой Победы. В верхней части пятиметровой стелы, облицованной красным гранитом, застыли бронзовые фигурки птиц, устремленные в небо.

Образ журавлей связан с поверьем – души погибших воинов превращаются в белых журавлей и парят над потомками.

Памятник создан по инициативе и на средства Анатолия Петровича Быкова.

## **Памятники Героям войны**

Кживонь (Кшивонь) Анеля Тадеушевна.

В городе Канске находится памятник польской девушке Анеле Тадеушовне Кживонь (Кшивонь). Это работа местного скульптора А. Шевченко.

Анеля - стрелок женской роты автоматчиков женского пехотного батальона, единственная женщина-иностранка, удостоенная звания Героя Советского Союза.

Во время оккупации Польши в 1939 году девушка сбежала в Советский Союз. Когда началась Великая Отечественная война, была эвакуирована в город Канск. Работала на лесозаводе станочницей.

В июле 1943 ушла на фронт. 18 летняя девушка в совершенстве овладела боевым оружием, основам рукопашного боя.

В Белоруссии в октябре 1943 года, после бомбардировки фашистов загорелась машина штаба дивизии, девушка погибла в горящей машине, спасая важные документы и раненых

Бюст Героини торжественно открыт в 2003 году, накануне Дня Победы, на городской аллее Славы.

Кретов Степан Иванович.

Дважды Герой Советского Союза, летчик Степан Иванович Кретов совершил за годы войны 400 боевых вылетов. Дважды выпрыгивал из горящего самолета. Родился знаменитый летчик 25 декабря 1919 года в селе Малая Ничка Минусинского района. Здесь же окончил начальную школу. Семилетку пришлось заканчивать уже в Минусинске. В 1937 году поступил в сельскохозяйственный техникум в Канске и одновременно учился в аэроклубе. В 1939 году добровольно ушел в ряды Красной армии, в 1940 – окончил авиационную школу в Чите. С первых дней войны ушел на фронт.

За годы войны он 146 раз бомбил передний край противника, 40-аэродромы, 138-железнодорожные узлы, 27 – порты, 23-мосты и переправы. На его счету 24 полета в глубокий тыл противника. Участвовал Степан Иванович и в налетах на столицу Германии – Берлин, в самом начале войны в 1941 году.

Свой последний 400-й боевой вылет по иронии судьбы Кретов совершил 2 мая 1945 года тоже на Берлин.

В марте 1944 года Кретову присвоили звание героя Советского Союза, вторую звезду героя он получил уже после войны, в феврале 1948 года, за заслуги перед Родиной в годы войны.

Уже после войны Степан Степанович окончил Военно-Воздушную академию.

В Минусинске, на родине героя в 1951 году установили бронзовый бюст. С 1973 года Кретов - «Почетный гражданин города Минусинска», его именем названа одна из улиц Минусинска.

Похоронен в Москве.

Александр Матросов.





Имя Александра Матросова в годы Великой Отечественной войны стало символом мужества и героизма. Для нескольких поколений он являлся самым знаменитым и известным героем.

Сведений о столь недолгой жизни юного паренька совсем немного. Совсем недавно были обнародованы неизвестные ранее факты его биографии.

Настоящее имя героя войны – Шакирьян Мухамедьяров. Родился он в 1924 году в деревне Кунакбаево (Башкирия) в очень бедной семье. Ранняя смерть матери, беспризорничество, приемник-распределитель, детдом в Ульяновской области, колония в Иваново. Попав в детский дом, он записался под именем Александра Матросова.

Один из судов г. Саратова приговорил его к 2 годам заключения под стражу, за нарушение положения о прописке. Матросов не выполнил распоряжения милиции покинуть г. Саратов в 24 часа, задержавшись здесь на 3 суток.

Свой срок он отсидел в городе Уфа. А с ноября 1942 года после нескольких месяцев обучения уже попал на фронт. Искупить в те времена свою вину можно было только одним способом – попасть на фронт.

Существует версия, что 23 февраля 1943 года под деревней Чернушки у деревни Великие Луки, рядовой 91-й стрелковой бригады Матросов закрыл своим телом амбразуру вражеского пулемета, тем самым, обеспечив успех наступления. Он подобрался к амбразуре с фланга и бросил две гранаты. Пулемёт замолчал. Но как только бойцы поднялись в атаку, пулемёт снова ожил. Тогда Матросов поднялся, рывком бросился к дзоту и своим телом закрыл амбразуру.

По свидетельству очевидцев ситуация обстояла несколько иначе. Грудью на амбразуру Александр не бросался - такой способ борьбы с вражескими дзотами абсурден. Матросов смог взобраться на дзот (очевидцы видели его на крыше дзота), он попытался расстрелять немецкий пулеметный расчет через вентиляционное отверстие, но был убит. Сбрасывая труп, чтобы освободить отдушину, немцы вынуждены были прекратить огонь, и товарищи Матросова за это время преодолели простреливаемое пространство. Немецкие пулеметчики вынуждены были спасаться бегством. Подвиг Александр Матросов действительно совершил, ценой жизни обеспечив успех атаки своего подразделения. Какая бы версия не была правдивой, ясно одно – пожертвовав своей жизнью, Александр содействовал выполнению боевой задачи подразделением. Уже через несколько суток, имя Матросова стало известно всей стране.

Гвардии рядовому Матросову было присвоено звание Героя Советского Союза, 254 полку – присвоено его имя, а сам Александр навечно зачислен в списки первой роты этого полка.

В Парке Победы столицы Башкирии - городе Уфе сооружён величественный монумент, посвящённый бессмертному подвигу Александра Матросова, у подножия которого горит Вечный огонь.

Памятники рядовому Александру Матросову установлены в городах Уфе, Великих Луках, Ульяновске и др. Его имя носит детский кинотеатр в городе Уфе и улица, открыт мемориальный музей А.М. Матросова в Уфимском юридическом институте Министерства Внутренних Дел Российской Федерации.

Его имя было присвоено музею комсомольской славы города Великие Луки, улицам, школам, теплоходам, колхозам и совхозам.

Имя Александра Матросова связано и с городом Красноярском. Первый портрет героя сделал красноярский художник Борис Яковлевич Ряузов. Ряузов служил в легендарной 78-й Добровольческой бригаде. Командование возложило на него ответственную миссию нарисовать портрет героя. Этот первый фронтовой портрет стал каноническим, его

стали использовать везде. Сам Рязов очень гордился портретом и дорожил им.

7 мая 2005 года в Красноярске была открыта стела и сквер имени Александра Матросова.

Подвиг Матросова повторили 5 красноярцев: Белинский Е. С., Барбашов П. П., Ивченко М. Л., Межов М. В. Юшков М. А.

## **Список использованной литературы:**

Антонова В. Они смогли не умереть // Город. новости. – 2006. – 20 янв. – С. 4.

Ваш геройский подвиг не забыт // Вечер. Красноярск. – 2006. – 3 мая. – С. 4.

Гребцов И. Красноярцы в боях за Москву // Краснояр. рабочий. – 2006. – 7 дек. – С. 17.

Голова И. На месте прежней стелы // Сегодняш. газ. – 2006. – 4 мая. - С. 2.

Иванов С. С днем рождения, Батя! // Краснояр. рабочий. – 2005. – 14 дек.

Жуховицкий Л. Если зовет своих мертвых Россия //Краснояр. рабочий. – 2010.- 20 апр.

Касаткин В. Мемориал: второе рождение // Краснояр. рабочий. – 2005. – 7 мая. – С.1.

Касаткин В. Подарок фронтовикам // Краснояр. рабочий. – 2005. – 2 апр.

Константинова В. Бомжей выгнали из самолета. В Авиагородке началась реконструкция крылатого памятника // Комсом. правда. – 2004. – 6 нояб.

Лапин Д. В белоснежных полях под Москвой // Краснояр. рабочий. – 2004. – 6 февр.

Лапин Д. Мемориал сибирякам //Краснояр. рабочий. – 2000. – 17 нояб.

Лапин Д. Снегири вы мои, снегири //Краснояр. рабочий. – 2001. – 26 сент. – С 12.

Лебедева Ю. Все для фронта, все для победы! // Новый Енисей. – 2010. - № 1974. – С. 7.

Луговой Г. Память военного детства //Новый Енисей. – 2005. – 13 мая. – С. 2.

Майстренко В. Летчиков хоронили в братских могилах //Сегодняш. газ. – 2008. – 19 апр. – С. 7.

Памяти героя//Вечер. Красноярск. – 2008. – 30 янв.

Попов К. детям блокадного Ленинграда //Краснояр. рабочий. – 2003. – 6 мая.

Попова Т. это нужно живым // Краснояр. рабочий. – 2005. – 6 мая. – С. 2.

Прядко И. А. Памятники боевой славы в Красноярском крае и некоторые

проблемы увековечивания памяти погибших в годы Великой отечественной войны //Вклад сибиряков в Великую Победу. – Красноярск, 1995. – С. 155-159.

Пусть встанет памятник под Тихвином //Краснояр. рабочий. – 2009. – 14 апр. – С. 5.

Рудовская В. Красноярских малышей отольют в бронзе //Комсом. правда. – 2004. – 16 марта.

Русаков Э. Они отстояли Москву // Краснояр. рабочий. – 2003. – 4 марта. – С. 3.

Тулаева И. Начало поиска //Честь и Родина. – 2001. – 17 июля.

Уходят герои // новый Енисей. – 2007. - №4. – С 1.

Федосова М. Дыхание войны // Город. новости. – 2005. – 29 апр.

Филиппова С. Последний Герой // Город. новости. – 2003. – 17 апр.

Филиппова С. Таких не забывают //Город. новости. – 2008. – 31 янв.

Чигишева М. Дорога жизни // Город. новости. – 2007. – 7 сент. – С.4, 6.

Юрьева С. Под крылом высоким – белые снега //Город. новости. – 2007. – 23 нояб. – С. 3.